

编者按:9月23日,以“绿色发展 产业崛起”为主题的常山县绿色发展座谈会在杭举行。来自党委政府、高校、科研机构的十多位领导和专家参与座谈,为常山的产业转型发展出谋划策、指点支招。现根据录音整理,选取部分领导和专家的精彩发言,以飨读者。

# 绿色发展 产业崛起

## ——常山县绿色发展座谈会领导专家发言(摘要)

徐毅 黄宇/整理 李俊秋/图



叶美峰(常山县委书记)

作为绿色发展的坚定执行者,2010年常山在全省率先提出“绿色发展、生态富民、科学跨越”战略思路,成为省委对加快发展地区的基本要求。历届县委、县政府始终坚持走“绿水青山就是金山银山”的发展之路不动摇,一张蓝图绘到底,一届接着一届干。县第十三次党代会确立了“四四二”战略体系,其中四大战略定位的第一条就是“绿色发展”。县委十三届二次全会提出“高水平建设‘特富美安’慢城大花园”,是我们践行绿色发展的具体安排。面对绿色发展的良好态势,常山围绕工业,但不唯工业。主要有四方面思考与期待:

第一,生态是绿色发展的生命力,我们要让绿水青山



周向军(常山县委副书记、县长)

常山的区域经济发展到了关键时刻,发展走什么路,发展什么产业,短板在哪里,痛点在哪里,出路在哪里,需要深入把握和思考。回顾常山的工业发展,从无到有,经历了4个阶段,分别是1978年至1992年的曲折发展阶段,1992至2000年的稳定发展阶段,2000年至2010年的快速发展阶段,2010年至今的转型发展的时期。经过多年的发展,常山经济总的来说还是总量小、基础差、底子薄,但生态优势明显,资源品质好。在“四四二”战略体系指引下,新一届县委县政府特别对如何挺起工业



朱卫江(省委政策研究室副主任)

第一个想法,发展定位的问题。常山的产业方向和定位一定要面向未来。一个是要看看发达国家的发展。食品工业不一定是传统产业,像美国人均收入在四五万美金的时候,食品工业还是保持比较高的占比。另一个是考虑人的需求。生物医药、常山三宝还能再研究一下,看看到底还有哪些发展可以作为重中之重。第二个想法,产业融合的问题。工业、农业、服务业发展关键在于发展什么样的工业、农业和服务业。抓工业的时候,要跳出工业,打通工业和农业的融合、工业和科技的创新等方面问题。第三个想法,标杆上还需深化。标杆不仅仅是新昌,国内甚至国际上都可以找。我建议,要对标有更深的理解,分析常山要从新昌这个标杆中学到什么。第四个想法,相关政策更精准。常山原先是没职工疗养的,现在在打造国际慢城,要让都市人慢下来,但并不是慢下来就有戏,要有卖点,能让人舒适地住下来,是否可以有政策指示。



高启华(省农办副主任)

起对金融的管制。第三,传统产业升级。“常山三宝”大有文章可做。台湾苗栗县大湖乡从1957年开始种草莓,60年如一日,现在农业、加工业、旅游休闲业形成20多亿的规模。我们的小胡柚、小茶油也可以做成大产业,要深度开发、深度研究。第四,赏石产业发展。要把石产业做得很美丽,做成全省唯一。我给你们提一句口号:造假山,到常山。此外卖石头不如卖设计,搞完设计可以搞施工,这个产业可以做得非常大。

铺就最丰厚的基底色。常山作为浙江生态屏障,国家重点生态功能区,要在全县范围内大力推进“一村万树”绿化美化行动和消灭IV类水行动,探索建立八面山自然保护区和常山港流域国家级湿地公园,着力构建“国际慢城+特色集镇+主题村庄”的绿色空间形态,不断丰富城乡绿色底蕴,绘就美丽生态画卷。

第二,产业是绿色发展的支撑力,我们要让绿色经济支起最稳固的顶梁柱。对一个地区来说,不以牺牲环境来换取GDP更是执政的良心。浙江是“两山”理论的源头,常山地处钱江源,是浙江的源头,生态资源、区域环境独具先天优势,更应该勇立绿色发展的潮头。要全面贯彻落实省第十四次党代会精神,坚持以绿色发展引领一、二、三产业联动发展,推动“老三篇”转型升级,促进“新三篇”招大引强,着力培育“四大百亿”产业,推进钙产业整治提升,做大做强做特绿色经济,为县域经济社会发展提供强有力的支持。

发展、聚焦工业发展,把产业优势、区域优势转化为经济优势做了战略性的部署,也对如何重视存量、激活存量,重视产业结构,做了战略性的研究和思考。

工业是区域经济发展的重中之重,是产业之基、兴县之本。常山的发展,潜力在工业、希望在工业、差距也在工业。从纵向看,工业发展在加快,但横向比差距仍较大、短板仍较多,主要表现在产业层次不高、创新能力不强、金融+科技的翅膀不硬。如何实现优势转化,破解这些难题,拓宽工业发展中的上游和下游产业链,大有可为。特别是面对常山的优势产业、基础产业和传统产业,要通过深入的淘汰整治,腾出发展空间,持续的园区开发,夯实发展平台。

今年常山的工业经济发展,根据党代会确定的思路和目标任务,自实施工业“四个一”工程来,工业环境软实力



杜华红(省经信委副主任)

技术攻关,比如新能源汽车轴承和传统汽车轴承是否一样?如果抓住这个点进行集中研发,完全可以实现弯道超车。二是钙产业。常山石灰石资源非常丰富,而美国的钙产品分得很细,钙产业转型升级要借助美国公司的技术优势,为钙产业插上科技的翅膀。三是农产品产业。如油茶营销渠道要提升,确保产品的品质能够让消费者放心。常山胡柚比美国西柚更好,转化成果汁是非常好的深加工。对于工业企业发展中存在的问题,下一步,我们将和金融办一起联手推进工业企业的股份制改造,希望常山县对企业法人结构进行更好的研究。



包纯田(省金融办副主任)

第一个建议,要从现有的优势产业出发,把原来有优势的地方变的更有优势。常山钙产业引入美国的龙头企业,轴承产业引入瑞士的龙头企业,思路是完全正确的。第二个建议,未来几年内要抓主要产业、抓龙头企业。要把精品性的东西做成精品性的企业,尽一切力量支持工业、农业龙头企业。第三个建议,要想办法让投资机构、省内上市公司投资到好的项目中来,把龙头企业整合起来,把银行引导到产业项目。第四个建议,要把最好的人才引进来。秉持真正开放的心态,和杭州、上海等人才集中的地方结对,愿意落户常山的人,尽一切办法服务好,真正为人才做到全方位服务,从孩子上学、父母赡养等生活细节入手,关心人才。

第三,品牌是绿色发展的推动力,我们要让慢城大花园成为最夺目的金名片。近年来,我们全面打响“何处心安,慢城常山”品牌,让每一个到常山的人都能够“深呼吸、放下心、享轻松”。我们把建设“特富美安”慢城大花园作为第一要务,用百年眼光和一流标准来打造国际慢城,加快三衢石林“全球低碳生态景区”创建,推进赏石小镇“后830时代”建设,天上、山上、地上、水上、水下五维并进办好体育赛事,不断提升常山的知名度、美誉度和影响力。

第四,文化是绿色发展的内生力,我们要让千年古县散发最独特的魅力。文化,是绿色发展走向深入、根植常山的根本。常山有1800年历史,文化底蕴和历史遗存丰厚。我们应当理直气壮地予以传承和弘扬,使之汇聚形成推动绿色发展、跨越发展的磅礴力量。我们提出打造“江南水乡风物清嘉的文化名县”,就是要让这些历史文化遗存在传承和创新中焕发蓬勃生机,让文化的清香飘扬慢城大地,散发出无穷的魅力。

更加明显,并通过召开规模最大、规格最高的工业大会,出台高含金量的“工业18条”新政后,企业家们看到了政府的决心、提振了发展的信心,树立了做强的雄心。常山的工业经济发展正在加速前进。例如,钙产业,通过持续开展的“蓝天三衢”生态治理工程,支持企业转型升级,同时,引进世界最大的美国矿业集团,瞄准玻璃胶钙、医药钙、食品钙等高端产品,努力把资源优势转为产业优势。轴承产业,立足现有的结构和基础,加强对科技、金融、人才和创新等方面的投入,引进瑞典斯凯孚集团,打造中国小圆锥滚子轴承生产基地。“三宝”产业,通过与上海生物医药科技产业促进中心签订战略合作协议,提高产品深加工程度和产业附加值,为生物医药产业发展提供强大的资源动力。



夏阿国  
(省政府咨询委副主任)

一是把绿色食品培育成为支柱产业。常山胡柚是全省为数不多拿得出手的胡柚品牌,比杨梅更有优势,不光能吃,还能深加工,做成保健品。我把常山的农业编成四句话:“吃胡柚、喝茶油、观奇石、玩三衢”,实现一二三产有机结合,成为常山的品牌亮点。二是工业经济要看到难点、制约因素。中央环保督察组在浙江的督查工作正说明了环境对今后工业的制约会越来越大。常山是浙江的生态屏障,工业发展过程中更要强调绿色发展。三是常山经济要做到绿色健康发展。一方面要加大招商引资的力度和广度,引入金融资本介入产业,引入央企或者优质省属国企的产业融资就会比较简单。另一方面要切实改善营商环境,兑现招商承诺,帮助企业健康成长。要切实降低企业的机会成本,加大力度推行“最多跑一次”,真正为企业减负。



李小年(浙江工业大学校长)

科技金融是翅膀,金融翅膀是倍增器,倍增的基础是核。对于常山的产业发展,我觉得必须基于常山的基础、优势和特色,必须把握国家的重要需求。做任何一件事分三部分:做什么、怎么做、怎么做成。常山的产业关键在于“做什么”,要面向需要找产业,面向产业找产品,面向产品找技术,面向产品找金融,面向产品找人才。建议常山的经济,在把原来产业做大做强的同时,用不可连续的思维,从社会发展的当下和未来的重大需求,找到现有发展基础、现有优势结合的点,找到若干个重大的产品实现转变。比如常山的钙产业,总量是有限的,关键要做好延伸,要研究如何把粗矿变成稀矿、精矿、纳米矿以及其他延伸产品。